沟通理论与应用的桥梁，缔造数学建模的魅力
————通过数学建模对提高能力的浅见
 

                         作者:李志林 (重庆邮电大学)
 

    伽利略曾说过，宇宙这本书是用数学语言写成的。除非你首先学懂了它的语言，否则这本书是无法读懂的。伴随着知识经济时代的到来和学习型社会的构建，我们大学生的学习将由消极被动学习型逐步向积极主动型转变。这使得我们更迫切地希望读懂这本书以便提高自己的综合素质和社会适应能力。数学建模给我们大学生提供了快捷而有效地读懂这本书的途径。
正如恩格斯所说：“和其他所有科学一样，数学是从人们的实际需要中产生的。”数学建模，也是源于生活和生产中的问题，但是我们必须运用数学思想、方法和知识将它抽象成一个数学模型，然后用各种手段把模型求解并应用到实际中去检验，它是沟通理论和实际运用的桥梁和途径。可以详细形象地用下面的框图说明：


从框图中可以看出，数学建模是一个有趣的数学应用过程。正是出于对数学的热爱和数学建模的渴望，我参加了学校暑假的数学建模培训。和很多同学的感受一样，从知之甚少到对它着迷的过程，我体验到了数学建模每个过程和细节给我带来能力的提高。

一、提高学习主动性

由于数学建模是源于宽泛的生活和生产问题，而每个人的知识面是有限的。但是为了建模所需要的知识，除了与问题相关的数学知识外，还必须掌握诸如计算方法、计算机语言、应用软件等其他学科的知识。它是多学科知识、技能和能力的高度综合。宽泛的学科领域和泛博的技能技巧是我们学生原来没有学过的，只能通过我们自学和讨论来进一步掌握。然而，不像课堂上的填鸭式的上课是一种被动式的学习，建模所需要的知识很多都是我们自己十分迫切希望学到而课堂来不及讲授的。这就增加了我们有目的性学习知识的主动性。

二、提高查阅和使用资料能力

建模涉及的知识确实太多了，掌握和精通所有建模的知识是没必要也不现实的，毕竟人的精力还是有限的。因此充分利用已有的资源是十分重要的。数学建模为我们查阅和使用资料能力的培养创设了一个积极的情境。当建模问题涉及到很强的专业知识背景时，我们必须围绕需要解决的实际问题广泛查阅与问题相关的资料，从中吸取自己所需要的东西，这大大锻炼和提高了我们自觉使用资料的能力。这就是原微软副总裁李开复先生对我们大学生说过的利用网络资源学习的能力，这种能力是日后在工作和科研中永远需要的。

三、更加注重团队合作精神

俗话说：三人行，必有我师焉。每一次建模都是三个人在一起思考和讨论，是名副其实的“三人行”。在数学建模过程中，充分发挥每位队员的特长和智慧才能提高效率，这就要求我们加强团队精神，合作意识，组织、协作素养，学习他人长处，求同存异，取长补短，团结互助等优秀品质。

四、培养创新能力

数学建模没有固定的求解方法，没有指定的参考书，没有规定的数学工具与手段，从建立数学模型开始就要求我们自己进行思考、研究和讨论。这就可能让我们亲身去体验一下数学的创造或发现过程，亲口尝一尝梨子的滋味，培养我们的独立思考的能力。在每一次建模过程中，我们都可以利用自己的知识和智慧独树一帜或者站在别人的肩膀上进行创新。

五、提升运用知识能力

    有人说大学里最适合搞数学建模的专业是我们的信息与计算科学专业，因为这个专业不但受到良好的数学素质的培养而且不乏基本的算法设计分析能力以及较强的编程能力。曾经我也对自己的专业比较迷惑，但是数学建模使我更加了解我们专业课程的设置，更加体会到数学重要性。对于我们来说，良好的数学素质可以让我们利用更合理的编程思想设计出更优的算法，将现实中看似很复杂的问题通过抽象、提炼和归纳出来的数学问题转化为在计算机上能实现，这样原来看似数学与计算机联系不紧密的学科而现在看来由于运用原因变得是密不可分。利用计算机解决现实问题，
爱因斯坦就曾经说过：“数学，人类纯思维的结晶，完全脱离于现实经验，怎么可能如此完美地适合物理世界的物体呢?”确实，数学不能独立于现实而存在。如果你通过数学建模可以轻松自如地将现实问题“翻译”成数学语言，然后利用计算机将实际问题解决并得到实践的检验时候，你会发现数学建模的魅力所在：让理论和现实联系起来并让他们进入一个美妙并且不断完善自我的“死循环”。
授人以鱼不如授人以渔。在这个知识爆发的时代，具备上面几个能力对于每个现代的大学生来说都是必要的。参加过数学建模不仅可以提高这些能力，而且可以让我们读懂宇宙这本“书”，更加适应社会的发展！
                                                                                                                 2006年9月22日
